
Uvod u teoriju uzoraka 2018/19.

1 Prost sluqajan uzorak

1. Iz osnovog skupa y = (1, 2, 3, 4)′ napisati sve ure�ene i neure�ene uzorke
obima n = 2 bez ponavǉaǌa i sa ponavǉaǌem.

2. Iz osnovnog skupa od N = 250 doma�instava izabrati sluqajan uzorak obima
n = 12.

3. Za ocenu
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4. Potpisi jedne peticije sre�eni su sa 676 listova. Svaki list ima dovoǉno
mesta za 42 potpisa, ali mnogi listovi imaju maǌi broj potpisa. Potpisi
su izbrojani na uzorku od 50 listova (uzorak oko 7%) i rezultati su dati u
tabeli:

yi 42 41 36 32 29 27 23 19 16 15 14 11 10
ni 23 4 1 1 1 2 1 1 2 2 1 1 1

9 7 6 5 4 3
1 1 3 2 1 1

gde je yi broj potpisa na i-tom listu, a ni broj listova sa yi potpisa. Oceniti
ukupan broj potpisa τ̂Y i na�i disperziju sredine uzorka S

2
.

5. Treba oceniti koliqinu novca koju studenti potroxe na odlazak u bioskop za
mesec dana. Uzet je prost sluqajan uzorak od n = 160 studenata iz populacije
na univerzitetu od N = 32400 studenata i na�ene su vrednosti m̂Y = 105.30

dinara i S
2

= 453.60. Na�i 95% interval povereǌa za ocenu sredine popu-
lacije.
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6. Za ocenu kako uqenici osnovne xkole koriste svoje vreme uzet je prost sluqa-
jan uzorak od 12 uqenika od ukupno 30 uqenika neke xkole. Uqenici su odgo-
vorili koliko vremena provedu u uqeǌu. Dobijene su vrednosti

m̂Y = 9.1 sati i S
2

= 22.3.

Na�i 95% ocenu grexke granice za ocenu proseqnog broja qasova provedenih
nedeǉno u uqeǌu.

7. Uzet je prost sluqajan uzorak od 10 ku�a iz populacije od 100 ku�a. Broj
stanovnika u ku�ama iz uzorka je: 2, 5, 1, 4, 4, 3, 2, 5, 2, 3.

a) Odrediti proseqan broj stanovnika po ku�i i oceniti disperziju te
ocene.

b) Oceniti ukupan broj stanovnika u populaciji. Na�i ocenu disperzije
dobijene ocene.

v) Na�i pribli�ni 90% interval povereǌa za sredinu i za total obele�ja
populacije.

8. Botaniqar �eli da oceni broj stabala breze u nekoj oblasti. Oblast je
podeǉena na 1000 delova. Poznato je iz prethodnih ispitivaǌa da je disperz-
ija u broju stabala po oblasti pribli�no S

2 ≈ 45. Kod prostog sluqajnog
uzorka, odrediti veliqinu uzorka tako da 95% interval povereǌa za ocenu
ukupnog broja stabala u oblasti koja se prouqava ne bude ve�i od: a) 500
stabala; b) 1000 stabala; v) 2000 stabala.

9. Odre�uje se broj divǉih �ivotiǌa u nekom regionu. Region je podeǉen na
286 oblasti, izabran je prost sluqajan uzorak od 15 oblasti i dat je broj
�ivotiǌa u ǌima: 1, 50, 21, 98, 2, 36, 4, 29, 7, 15, 86, 10, 21, 5, 4.

a) Na�i sredinu i disperziju uzorka, ocenu disperzije i standardne grexke
sredine uzorka, ocenu ukupnog broja divǉih �ivotiǌa, disperziju i
standardnu grexku te ocene.

b) Na�i 90% interval povereǌa za ukupan broj �ivotiǌa.

v) Koju veliqinu uzorka treba uzeti za ocenu totala populacije tako da
90% interval povereǌa ne bude ve�i od ∆ = 2000 �ivotiǌa?

10. U industrijskom gradu u ju�noj Indiji ve�ina porodica se bavi tekstilnom
industrijom. U fajlu baza1.txt dati su podaci o broju maxina za tkaǌe u
svakoj od 51 ulice u tom mestu. Odrediti ukupan broj maxina za tkaǌe u
gradu koriste�i prost sluqajan uzorak veliqine n = 8.

11. Populaciju qini baza trees, koja sadr�i podatke o 31 drvetu. Izabrati prost
sluqajan uzorak obima n = 10 i oceniti sredǌu vrednost promenǉive Volume
za populaciju koriste�i dobijeni uzorak. Zatim postupak ponoviti 1000
puta i za tako dobijene vrednosti odrediti sumarne statistike i nacrtati
histogram. Uporediti ocenu sredǌe vrednosti dobijene na osnovu jednog
uzorka i ocenu dobijenu simulacijom.
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12. Za procenu broja biraqa koji bi glasali za odre�eni predlog na refere-
ndumu, uzet je prost sluqajan uzorak od 1200 biraqa, od kojih se 552 biraqa
izjasnilo da bi podr�ali predlog. Broj biraqa koji imaju pravo glasa je 1
800 000. Na�i ocenu proporcije broja biraqa koji bi glasali za predlog i
odrediti 95% interval povereǌa za proporciju.

13. U prostom sluqajnom uzorku obima n = 100, iz populacije od N = 500 eleme-
nata, 37 elemenata je iz klase C. Na�i 90% interval povereǌa za proporciju
i ukupan broj elemnata koji pripadaju klasi C.

2 Uzorak sa nejednakim verovatno�ama

14. Neka je dat uzorak sa ponavǉaǌem i neka je ψi verovatno�a izbora i−te je-
dinice u jednom pokuxaju. Na�i verovatno�u πi ukǉuqeǌa jedinice i u uzorak
i zajedniqku verovatno�u ukǉuqeǌa πij jedinica i i j.

15. Izabran je uzorak sa verovatno�ama proporcionalnim veliqini sa ponavǉa-
ǌem obima n = 3 iz populacije veliqine N = 10. Date su vrednosti izabranih
elemenata i verovatno�e sa kojim su elementi izabrani: y1 = 3, ψ1 = 0.06, y2 =
10, ψ2 = 0.20, y3 = 7, ψ3 = 0.10.

a) Oceniti total i sredinu obele�ja populacije koriste�i Horvitz-Thompson-
ovu ocenu.

b) Oceniti disperzije tih ocena.

16. Za uzorak iz zadatka 15:

a) Na�i ocenu totala obele�ja populacije koriste�i Hansen-Hurwitz-ovu
ocenu.

a) Oceniti disperziju te ocene.

17. 80 km2 izuqavane oblasti je pod jezerima. Za ispitivaǌe zaga�enosti jezera
od 320 jezera izabran je uzorak od 4 jezera. Prvo jezero iz uzorka birano je
dva puta, a ostala dva po jednom. Koncentracija zaga�enosti za tri jezera u
uzorku su 2, 5 i 10, a veliqine tih jezera (u km2) su, redom, 1.2, 0.2 i 0.5.

a) Na�i nepristrasnu ocenu sredǌeg zaga�eǌa po jezeru u posmatranoj po-
pulaciji.

b) Oceniti disperziju dobijene ocene.

18. Populaciju qini baza podataka trees, koja sadr�i podatke o 31 drvetu. Iza-
brati uzorak (n = 10) sa ponavǉaǌem sa verovatno�ama izbora proporciona-
lnim obimu drve�a (promenǉiva Girth) i oceniti sredǌu vrednost obele�ja
za populaciju koriste�i dobijeni uzorak.

19. U fajlu baza2.txt dati su podaci o broju radnika i proizvodǌi u 10 fa-
brika u industrijskoj zoni. Iz ove populacije izabrati uzorak obima 3
sa ponavǉaǌem sa verovatno�ama izbora proporcionalnim broju radnika u
fabrici. Koriste�i dobijeni uzorak oderediti Hansen - Hurvitz-ovu ocenu
ukupne proizvodǌe.
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3 Koliqniqko i regresiono oceǌivaǌe

20. Neka je dat prost sluqajan uzorak obima n = 64 iz velike populacije i neka
su dati podaci mX = 5.00, m̂X = 5.50, m̂Y = 60.5. Na�i ocenu koliqnika B̂ i
ocenu sredine obele�ja populacije m̂r

Y .

21. Dati su podaci za prost sluqajni uzorak obima n = 10 iz populacije veliqine
N = 53 u kome je y veliqina koja se ispituje, a x pomo�na promenǉiva:

Par
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

yi 8.75 2.55 9.00 1.10 7.50 5.00 1.15 3.40 2.00 1.25
xi 8.35 1.50 10.00 0.60 7.50 7.95 0.95 4.40 1.00 0.50

Populacijska sredina od x je mX = 3.33.

a) Na�i koliqniqku ocenu sredine za obele�je populacije y.

b) Oceniti disperziju dobijene koliqniqke ocene.

v) Na�i 95% interval povereǌa za sredinu obele�ja populacije y.

22. U gradu od 72500 stanovnika izabran je prost sluqajan uzorak od qetiri
doma�instva iz populacije od 25000 doma�instava za ispitivaǌe proseqnih
troxkova za ishranu za nedeǉu dana. Prvo doma�instvo iz uzorka ima 4
qlana i troxi ukupno 150 dolara za hranu nedeǉno; drugo doma�instvo ima
2 qlana i troxi 100 dolara; tre�e sa 4 qlana troxi 200 dolara i qetvrto
sa 3 qlana troxi 140 dolara.

a) Opisati jedinice uzorka, obele�je populacije i pomo�nu promenǉivu
povezanu sa jedinicama populacije.

b) Na�i ocene za sredǌe troxkove po doma�instvu i oceniti disperzije
tih ocena.

23. Populacija se sastoji od N = 15 jedinica za koje su poznate vrednosti
pomo�ne promenǉive xi:

jedinica 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
xi 2.3 3.0 4.1 2.6 5.3 6.0 2.8 5.2 11.3 7.2 8.0

12 13 14 15
3.5 4.2 3.8 5.2

a) Iz populacije je izabran prost sluqajan uzorak s = (3, 8, 10, 11, 15) i za
te jedinice su date vrednosti obele�ja yi

i 3 8 10 11 15
yi 40 40 70 82 52
xi 4.1 5.2 7.2 8.0 5.2

Na�i koliqniqku ocenu sredine obele�ja populacije y.

b) Iz populacije je izabran prost sluqajan uzorak s = (1, 7, 10, 11, 14) i za
te jedinice su date vrednosti obele�ja yi:
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i 1 7 10 11 14
yi 25 30 70 82 40
xi 2.3 2.8 7.2 8.0 3.8

Na�i linearnu regresionu ocenu sredine obele�ja populacije y.

24. Za ispitivaǌe ukupnog prinosa pxenice u oblasti sa N = 100 parcela iz-
abran je prost sluqajan uzorak od n = 4 parcele i sa svake je izmeren prinos
pxenice yi. Prinos pxenice zavisi od koliqine �ubriva xi koja je primen-
jena i koja je poznata za svaku parcelu u populaciji, tako da je mX = 100.
Vrednosti parova (xi, yi) su (50, 1410), (100, 1690), (150, 1680), (200, 1850). Re-
gresionom metodom oceniti ukupan prinos pxenice i na�i ocenu disperzije
dobijene ocene. Uporediti dobjene rezultate sa ocenom totala iz prostog
sluqajnog uzorka.

25. Dati su podaci o broju stanovnika (u hiǉadama) u dva razliqita perioda
prethodnom x i kasnijem y:

Redni broj x y Redni broj x y Redni broj x y
1 18 25 10 17 28 19 25 32
2 30 48 11 19 20 20 170 185
3 42 35 12 93 105 21 60 72
4 125 180 13 106 125 22 43 50
5 73 80 14 43 62 23 72 83
6 69 70 15 190 205 24 65 72
7 160 185 16 18 28 25 43 59
8 76 115 17 82 98
9 12 16 18 60 58

Oceniti proseqan broj stanovnika po gradu i ukupan broj stanovnika u 75
gradova qiji je ukupan broj u prethodnom periodu iznosio τX = 5475.

4 Stratifikovan uzorak

26. U zemǉi ima 120 prodavnica hrane. Za ocenu sredǌe meseqne prodaje, priku-
pǉeni su podaci iz 20 prodavnica. Poznato je da neke firme imaju lance
prodavnica xto je prikazano u tabeli

Firma Broj prodavnica
A 50
B 30
V 20
G 10
D 10

Ukupno 120

Kako je prodaja u prodavnicama iste firme sliqna, a iz razliqitih firmi
razliqita, formiraju se stratumi sastavǉeni od prodavnica iste firme.
Iz svakog stratuma bira se prost sluqajan uzorak veliqine redom: n1 =
8, n2 = 5, n3 = 3, n4 = 2, n5 = 2. U slede�oj tabeli data je vrednost meseqne
prodaje (u 1000 dinara) za svaku izabranu prodavnicu:
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Stratum Vrednost prodate robe
1 250 330 210 280 380 190 220 305
2 420 380 470 520 440
3 200 190 160
4 100 78
5 70 58

Na�i ocenu proseqne vrednosti prodate robe, ocenu disperzije dobijene
ocene i ocenu ukupne vrednosti prodaje.

27. Ako je u prethodnom zadatku uzet prost sluqajan uzorak od 20 prodavnica,
uporediti preciznost ocena sredina obele�ja populacije za prost sluqajan
i stratifikovan sluqajan uzorak.

28. Rezultati za stratifikovan uzorak dati su u tabeli

Stratum Nh nh m̂h S
2

h

1 20 5 1.6 3.3
2 9 3 2.8 4.0
3 12 4 0.6 2.2

Oceniti sredinu i total obele�ja cele populacije i na�i ocene disperzija
tih ocena.

29. Dobijeni su slede�i rezultati za stratifikovan uzorak:

Stratum 1: N1 = 100, n1 = 50, m̂1 = 10, S
2

1 = 2800;

Stratum 2: N2 = 50, n2 = 50, m̂2 = 20, S
2

2 = 700;

Stratum 3: N3 = 300, n3 = 50, m̂3 = 30, S
2

3 = 600.

a) Oceniti sredinu obele�ja cele populacije i na�i ocenu disperzije te
ocene.

b) Na�i 95% interval povereǌa za sredinu.

30. Populacija je podeǉena na tri stratuma qije su veliqine N1 = 150, N2 = 90,
i N3 = 120, a standardna odstupaǌa σ1 = 100, σ2 = 200 i σ3 = 300. Podeliti
uzorak veliqine n = 12 na tri odgovaraju�a stratuma:

a) koriste�i proporcionalan raspored;

b) koriste�i optimalan raspored (za jednake troxkove).

31. Neka je populacija od 200 elemenata podeǉena u tri stratuma sa N1 = 60, N2 =
90, N3 = 50 i σ1 = 2σ2 = 4σ3. Bira se stratifikovan uzorak obima n = 30,
odrediti veliqinu uzorka uzetog iz svakog stratuma:

a) po proporcionalnom rasporedu;

b) po optimalnom rasporedu (za jednake troxkove).

32. Populacija od N = 8 elemenata podeǉena je na dva stratuma sa elementima
3, 7, 4, 2 i 13, 10, 8, 5 i u uzorak su izabrane jedinice 3 i 7 iz prvog stratuma,
a 10 i 8 iz drugog stratuma. Izraqunati ocenu sredine obele�ja populacije
m̂str

Y , ǌenu disperziju D(m̂str
Y ) i ocenu disperzije D̂(m̂str

Y ). Oceniti zatim to-
tal obele�ja populacije, izraqunati ǌegovu disperziju i ocenu disperzije.
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33. U fajlu pozoriste.txt dati su podaci o broju poseta pozorixtu uqenika neke
xkole, kao i podela uqenika po stratumima. Uqenici su podeǉeni u tri
stratuma prema uspehu u xkoli. Izabrati stratifikovan uzorak obima 30
koriste�i proporcionalni raspored, a zatim oceniti proseqan broj poseta
pozorixtu uqenika te xkole, disperziju ocene i ocenu te disperzije.

5 Grupni uzorak
34. Populacija od M = 12 jedinica podeǉena je na N = 3 grupe i podaci su dati

u slede�oj tabeli

Grupa yij
1 1,2,4,5
2 3,3,4,6
3 1,2,2,3

Izabran je uzorak od prve i tre�e grupe. Na�i ocenu totala obele�ja po-
pulacije, disperziju te ocene i odgovaraju�u ocenu obele�ja populacijske
sredine po elementu.

35. Populacija od 500 doma�instava podeǉena je na 20 grupa svaka sa po 25
doma�instava, zatim je izabran prost sluqajan uzorak od 3 grupe i u ǌima
su izbrojani qlanovi:

Grupa l 5 13 17
Sredina grupe ml 5.52 5.68 4.28

Na�i ocenu proseqne veliqine doma�instva i ocenu disperzije te ocene.

36. Neka je populacija podeǉena na N = 10 grupa (primarnih jedinica) i neka
ima ukupno M = 100 sekundarnih jedinica u populaciji. Izabran je prost
sluqajan uzorak od n = 3 grupe qije su veliqine Ml i totali obele�ja popu-
lacije τl: τ1 = 4,M1 = 5, τ2 = 12,M2 = 20, τ3 = 7,M3 = 10.

a) Na�i nepristrasnu ocenu totala i sredine po elementu obele�ja popu-
lacije.

b) Oceniti disperziju dobijene ocene totala.

v) Na�i koliqniqku ocenu totala obele�ja populacije i odgovaraju�u ocenu
sredine po elementu.

g) Oceniti disperziju dobijene ocene totala.

37. Neka je u prethodnom zadatku izabran uzorak od n = 3 grupe sa verovatno�om
koja je proporcionalna veliqini grupa.

a) Na�i nepristrasnu ocenu totala obele�ja populacije i odgovaraju�u
ocenu populacijske sredine po elementu.

b) Oceniti disperziju dobijene ocene totala.
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6 Sistematski uzorak

38. Populacija se sastoji od N = 12 elemenata qija je vrednost obele�ja popu-
lacije jednaka ǌihovom rednom broju. Formirati sistematske uzorke obima
n = 4 i izraqunati disperziju sredine sistematskog uzorka.

39. Za podatke iz tabele (gde je N = 40, n = 4, k = 10)

Brojevi sistematskog uzorka
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0 1 1 2 5 4 7 7 8 6
6 8 9 10 13 12 15 16 16 17
18 19 20 20 24 13 25 28 29 27
26 30 31 31 33 32 35 37 38 38∑4

i=1 yij 50 58 61 63 75 71 82 88 91 88

izraqunati D(m̂sys
Y ).

7 Vixeetapni uzorak
40. Bira se prost sluqajan uzorak od n = 2 primarne jedinice iz populacije od

N = 3 primarne jedinice od kojih prva ima M1 = 3, druga M2 = 4 i tre�a
M3 = 5 sekundarnih jedinica. Iz svake izabrane primarne jedinice biraju
se po dve sekundarne jedinice. Neka su izabrane prva i druga primarna
jedinica i iz prve primarne jedinice izabrane su vrednosti 2 i 5, a iz
druge 5 i 7.

a) Oceniti total obele�ja populacije.

b) Izraqunati ocenu disperzije dobijene ocene.

41. Uqenici jednog razreda neke xkole podeǉeni su u 10 odeǉeǌa odnosno grupa.
Izabran je prost sluqajan uzorak od odeǉeǌa 3, 5 i 8. Treba oceniti koliko
su puta u toku xkolske godine uqenici bili u bioskopu. Iz tre�eg odeǉeǌa
izabrani uqenici su odgovorili na slede�i naqin: 2, 4, 5, 7, 10, 1, 6, iz petog
odeǉeǌa 5, 6, 8, 10, 4, 3 i iz osmog 3, 2, 6, 4, 5. Broj uqenika po odeǉeǌima je
M1 = 25,M2 = 35,M3 = 33,M4 = 30,M5 = 31,M6 = 28,M7 = 37,M8 = 29,M9 =
28,M10 = 27.
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